

# 狼與羊——統治階層的權力鬥爭

王壽南

數以千計的羊住在翠綠草原上，山頭叢林則盤踞有黃色狼群。

黃狼王剛從慘烈鬥爭中取得勝利，當他志得意滿，環顧四周，驚覺身旁八隻壯碩大狼都是張牙舞爪的。牠分別和牠們密會，使牠們互相廝殺；其中六隻在爭鬥中死於非命，牠自己則將傷重倖存的兩隻收拾。

黃狼王要狼群獵食，每次只獵取十頭羊；這數目很小，羊群不覺痛癢，即不會憤恨而反抗，也不會害怕而遷移。

如此歲月太平，日復一日，直到黃狼王老死，牠兒子繼承王位。新王雖然體型壯碩，但不會經過鬥爭洗禮，難免其他大狼挑戰；狼群因此陷入八個小團體的紛爭和混亂。一日，黃狼群就被來襲的灰狼群消滅。

灰狼王身旁也有十隻野心勃勃的大狼，但是，牠讓狼群盡情獵殺羊群。小狼群對狼王感激，而十隻大狼也因為每天優先享受美食而失去挑釁的力量和企圖心。



●凌煙閣功臣圖(局部)，描繪協助唐取得天下及唐太宗奪得皇位的文臣武將。

一個政權的建立，有一個重要功能，就是要保護人民，因為如果沒有人民，就沒有國家，沒有國家當然就沒有政權，政權的基礎是建立在廣大人民身上。但是，歷史上一個政權的興起、接著衰亡，另外一個政權又興起、又衰亡，在每個政權中，統治階層的權力鬥爭，都是無止無休的，最大的受害者卻是老百姓……

羊群日復一日慘遭狼吻，即害怕又憤恨，有一隻羊終於變身成白色獵犬，想救亡圖存。灰狼群看到羊群中有一隻獵犬，並不以為意；這獵犬無論如何英勇奮鬥，還是被狼群活活咬死。羊群更加悲憤，就有百餘隻又變成獵犬；獵犬的速度比狼快，牠們衝上山頭，每兩三隻對付一隻狼。那些灰狼飽食終日，無論小狼、大狼、狼王都太肥胖而無法戰鬥，就逐一被獵犬咬死了。

羊群以為天下就此太平，不料那些白色獵犬後來變成了白色狼群，每天下山

獵食自己的同胞；這樣，羊群終於回到沉默、忍耐的宿命，而白狼繼續重複黃狼、灰狼的故事……

## 開國君主怎樣對付功臣

翻開中國的歷史，一幕幕統治階層的權力鬥爭，就像狼王國的故事重現出來，只不過狼王換成了君主，大狼換成了將相大臣們，小狼換成了中下層官吏。

一個開國的君主，當他登上了皇帝的寶座，建立

了一個新的政權，他坐在寶座上，聽到群臣們高呼：「萬歲！」心裡面的喜樂，是不言可喻的。但是當他用眼睛看到群臣的前排，也就是那幾位開國功臣的猙獰長相，他心中難免又是一驚，這種且喜且懼的心理，讓開國君主心中有些不安。

新登基的開國君主，面臨的最大危機，是這些如狼似虎、幫他賣命打天下的開國功臣，都正虎視眈眈地看著他，那麼他該怎麼去領導這一批開國功臣呢？這是他面對的最大困難，也是他心中的危機感。所以任何一位開國君主，他要面臨的第一個大難題，就是要解決開國功臣們，讓他們不要有機會來搶奪王位，因為這些開國功臣們既然能幫助他打天下，也同樣會有能力爭奪他的王位。開國君主主要解除這些功臣們的威脅，有三種方法：

#### 一、讓功臣們內鬥

也就是讓功臣們彼此之間互相攻擊，最後君主才可以把鬥爭過程中的那幾位給處死，這種案例在歷史上常常出現，最明顯的例子是明太祖朱元璋。明太祖朱元璋登基做皇帝時，年歲已高，他立了大兒子朱標為太子，但不幸太子朱標在洪武二十五（公元1392）年逝世，只好立朱標的大兒子也就是朱元璋自己的長孫朱允炆為皇太孫，準備將來繼承他的皇位。這位朱允炆跟他的祖父性格完全不像，朱元璋是一個非常兇狠、手段殘忍的人，可是太孫朱允炆卻是位非常仁慈柔弱的16歲年輕人，明太祖心裡面便有一種恐懼，就是這些功臣年紀都比他自己小，如果依造自然死亡法則，明太祖會比他的功臣們先死，他死後朱允炆繼位，以如此柔弱的年輕人，怎能夠掌控那些如狼似虎的開國功臣呢？如果朱允炆沒辦

法掌控他們，這些開國功臣就可能反過來跟朱允炆奪取皇位，恐怕這位年輕的朱允炆無法對抗，因此明太祖就想必須在他生前把這些功臣先一一除掉。

明太祖除功臣的方法，第一個方法就是讓功臣內鬥。從洪武二十五年以後，連續發生了兩個大案子，一個是胡惟庸案，一個是藍玉案。胡惟庸跟藍玉都是開國功臣，明太祖先誣指胡惟庸造反，胡惟庸已經被明太祖處死，但是明太祖仍要追查胡惟庸的黨羽，於是就讓功臣們來招認誰是胡惟庸的同黨，於是功臣們在被逼之下就胡亂相互咬人，許多功臣被牽連到這案子裡面來，最後牽連致死者約2萬餘人。藍玉，是明太祖手下一員大將，開國時候曾經立下大功，但有人告藍玉謀反，明太祖親自審問藍玉，藍玉喊冤枉，明太祖認為藍玉造反是確實的，就問藍玉說：「你造反絕對不只一個人，你同黨是誰？趕快招來！」

藍玉不肯承認，這時候站在旁邊的另外一位功臣詹徽，想要討好明太祖，就對藍玉說：「藍玉，大丈夫敢作敢當，你就把同黨從實招來吧！」藍玉回頭一看詹徽，心想這個老朋友竟然在皇帝面前這麼逼迫他，怒從心中起，於是就對著明太祖大聲喊說：「我的同黨就是他詹徽父子倆！」這句話，旁邊的人誰都聽得懂這是藍玉的一句氣話，但是明太祖心中大樂，就說：「你果然開始招出同黨了！」於是就下令把詹徽全家處死，要逼迫藍玉繼續招出同黨，同黨中間又去招認其他的同黨，於是一個牽連一個，讓功臣互相攻擊，最後株連1萬多人被殺。這是兩個案子，牽連的功臣跟家屬多到3萬多人，這樣子的大案其實在歷史少見，所以在《明史》上說明太祖要殺功臣，是「兩興大獄，一網打盡」，這



●明太祖朱元璋對待開國功臣異常凶狠，屢興大獄。這是他的畫像之一。

種作為，豈不類似前述黃狼王國的黃狼王去挑撥八隻大狼互相博殺，最後其中六隻大黃狼都死於非命是一樣的呢？

## 二、自己下手，殺死功臣

當然，要殺功臣之前，可以給功臣們一個罪名，也可以不用給，因為皇帝殺人是不需要任何罪名的。漢高祖劉邦得天下以後，有一天跟他的開國大將韓信聊天，漢高祖問韓信說：「我可以帶多少兵？」韓信回答說：「陛下可以帶領十萬大軍。」漢高祖又問他：「那你又可以帶多少兵呢？」韓信回答說：「我呢，多多益善。」這個回答讓漢高祖心裡一驚！他覺得韓信帶兵的能力竟然超過自己，這不是大威脅嗎？當然，韓信也發現自己說溜了嘴，於是趕快補充一句話：「陛下雖不善於帶領士兵，卻善於帶領將軍，你是帶領將軍的人才，所以才能領導我們。」但是韓信的補充已經來不及塗抹漢高祖心裡的疑懼，難怪漢高祖後來非要將韓信置之於死地。

君主要殺這些功臣，有時候可以給一個名，也可以不要任何罪名，而是用最陰險的手法，我們可以舉個例子。明太祖手下一名大將叫做徐達，他立功很大卻為人和善，沒有與人結仇，所以前述兩大案都沒有牽連到他，明太祖想處死徐達也找不到任何罪名，同樣朝中也沒有人攻擊徐達。但有一天徐達生了病，這個病是「疽」，就是在背上長了一個癰，類似我們今天的皮膚癌。明太祖聽到這消息，下令徐達回到南京，因為當時徐達不在南京，於是徐達聞令就回到南京來，明太祖下令要在南京養病，同時派御醫去探問徐達，徐達自己也找一個醫生在家中每天幫他把脈熬藥，病也漸漸有起色。明太祖聽到徐達的病情越來越起色，心裡就很不高興。有一天，明太祖實在忍不下

●明代開國功臣徐達。



去，就派人送了一隻蒸熟的大鵝，用大的食盒裝著，說要送給徐達補身體。當這大的食盒送到徐達家，徐達打開一看，裡邊竟是隻蒸鵝肉，按中醫的醫理，得了疽病是忌吃鵝肉的，吃了鵝肉那疽就會破掉，人就會因此死了。可是現在這鵝肉是皇帝賞賜的，徐達不能不吃，雖明知吃了就會

沒命，可是君命難違，在痛哭流涕之下，徐達仍然只好吃掉，不久，徐達果然就死了。徐達死了以後，明太祖還親自到徐達家裡來弔祭，為徐達寫追思文，這是貓哭耗子假慈悲的表面政治動作，實際上是把開國功臣害死，這是君主親自下手的例子。

## 三、用柔性手段使其喪失奪取皇位的能力

這種柔性的方法在許多朝代都曾經使用，其中最有名的是漢光武帝跟宋太祖。漢光武得了天下後，就讓這些功臣分到大批的財富、田莊，並且鼓勵這些功臣們去讀書，要他們別再武槍弄劍，而改為舞文弄墨，這些功臣們放下了刀劍，當然對皇位的威脅也減少了。另外宋太祖「杯酒釋兵權」的故事也是大家耳熟能詳的，杯酒釋兵權的意思，是指宋太祖請這些功臣們來喝酒，這些功臣們就願意放下兵權。難道宋太祖請這些功臣們喝酒，這杯酒裡面有什麼魔法，那麼容易就灌醉了這些開國功臣讓他們答應放下兵權？不然，其實是宋太祖在喝酒中間，允諾給這些功臣大批財富跟豪宅，讓這些功臣們能過非常奢華的生活，這些功臣們才願意退讓，放下兵權，於是宋太祖覺得這些開國功臣已經退下去了，自己也就高枕無憂。這種讓功臣們得到大筆財富享受榮華生活，讓他們失去爭取皇位的雄心壯志，豈不像灰狼王國裡面的灰狼王把那些大灰狼們養的肥肥胖胖，給他們吃最好的羊肉，使他們失去了戰鬥能力是一樣的嗎？

## 黨爭與民怨

在中國歷史上，當一個君主比較軟弱時，最容易出現黨爭。因為此時君主已經不能掌控大局，所以大臣們就各自分黨派來爭權，這種朋黨之爭在中國歷史上也是層出不窮。朋黨之爭容易產生一個現象，就是比較君子的一群人往往居於下風，而比較小人性格的一群人較容易居於上風，所以朋黨之爭的結果，往往是君子退讓、小人得志，造成政府裡面居於最高位的常常都是品德不佳的小人，於是對政府的權威乃至政府本身統治能力，將會是個大大的打擊。這只要看東漢時「黨錮之禍」時，是清流的大臣們失敗、宦官也就是閹黨得勢，就可略見一二；明代也是如此，東林黨爭也是君子失敗而閹黨得勢；北宋末年的新舊黨爭，最後也是舊黨失敗而品德不佳的新黨黨人得勢，但這些黨爭的最後結果，都是造成這些政權的崩潰。

所以互相的爭執容易造成政權的崩潰，而最明顯的例子就是西晉時代晉武帝逝世後，他兒子晉惠帝即位，因為惠帝是個無能的皇帝，當時各地分封的諸王都不聽惠帝的話，也都不服從惠帝，紛紛起來爭權，這便是歷史上的「八王之亂」。八王之亂又引起了

「五胡亂華」，五胡亂華的結果是導致西晉滅亡，這豈不像黃狼王國裡面，老黃狼王死後小黃狼王登基，卻控制不了八隻大黃狼互相爭吵，所以引起一群灰狼覬覦立刻就把黃狼王國摧毀嗎？因為黃狼王國內爭不已，根本不能團結，於是黃狼王國就因此敗亡，這就是內部政爭會造成一個政權的崩潰。



●明代東林黨爭的結果是君子失敗宦官得勢。

一個政權的建立，他有一個功能，就是要保護人民，因為如果沒有人民，就沒有國家，沒有國家當然就沒有政權，所以政權的基礎是建立在廣大人民身上。任何一個執政者，無論他是真心還是假意，都必須要相當程度的愛護人民，因此我們可以看到歷代君主的詔書與文告中，無不以「愛民」為口號。但其實任何一個執政者他們的權力、享受，都來自人民，他們吃的穿的，其實都是民脂民膏，是人民在養這些執政者，所以這些執政者口裡，不能不喊出「愛民」之類的動人口號。那這跟黃狼王國裡面的黃狼王告誡小黃狼們，每次下山獵捕羊群不得超過十隻有何不同？這主要就是表示黃狼是不想驚動羊群，因為成千的羊群少了十隻，羊群也不會感到恐懼，所以黃狼王是不希望造成羊群的恐懼下，讓黃狼國中所有的狼都能吃飽羊肉。

這種統治的方法是高超的，中國歷史上幾乎所有比較賢明的君主，都是採用這種方式來統治百姓。但是如果一個君主失去了這種認識，尤其是一位「繼體之君」，也就是不是第一代開國君主而是接續父祖的位子的繼任皇帝，他若沒有想到要愛護百姓，反而是過度的榨取百姓，那百姓遭到過度剝削就會開始起來

反抗。中國的百姓向來是非常柔順的，中國人常有逆來順受的心理，所以只要政府官吏不過分虐民、剝削百姓、實行暴政，百姓總是會忍耐，即令官吏稍稍貪汙，或貪汙一些不會直接危害到百姓生存的金錢，百姓都不會加以指責。但百姓總有最後的一條底線，就是他要是能繼續生存下去！一旦政府的

●清中葉河北年畫《李自成稱王》。



作為使百姓發生了「連活都活不下去」的生存恐懼感，此時的百姓就會起來反抗。這就是為什麼歷史上會說凡是貪汙腐化的政權，最後都會被百姓起來反抗、推翻，實行暴政的政權，也會被人民起來推翻的道理。這只要看中國歷史上許多大暴亂，像東漢的黃巾、唐朝的黃巢、明朝的李自成、張獻忠，他們的起來都是因為反抗政府的暴政。

反抗暴政的群眾，中國史書上常會記載說他們就是「盜賊」。這種的盜賊有兩種，一種是餓的沒飯吃了，也就是他的經濟上發生重大危機，不得不鋌而走險，去做小偷強盜，這種是「經濟性的盜賊」。這種經濟性的盜賊多半是個人行為，即令是有集團，也是規模很小的集團，這種盜賊對一個政府來說不足為患。第二種盜賊是被政府暴政逼迫到沒有生路了，不僅是一個人沒有生路而是許多人都沒有生路了，這時候大家就會鋌而走險，他們會起來做盜賊，實際上是要反抗政府，這就是我們常所謂的「官逼民反」，我

們在歷史上看到許多官逼民反的例子，這種盜賊人數是眾多的，因為他們會起來造反不是個人的原因，而是集體的原因，所以他們會產生比較大的力量，這種就是「政治性的盜賊」。這種政治性盜賊對政府是非常危險的，如果一個政府對政治性盜賊無法及時解決，最後將會產生政權崩潰的危機。

不過這些政治性盜賊剛開始的時候是不容易成功的，因為政治性盜賊的目標，便是要推翻當時還存在的貪汙腐敗殘暴政權，可是這政權還存在，還有力量來打擊這些政治性盜賊，所以政治性盜賊中首先起來發難的第一批人，在歷史上來看是從來沒有成功，如陳勝、吳廣，是秦朝末年第一個揭竿起義的，他們就是失敗的例子。從陳勝、吳廣以後的歷代，每一朝代末年起來反抗殘暴貪汙政權的第一批人，一定都會成為烈士，不會成功，會成功的都是以後繼起的人，因為政府還有力量打擊第一批起來的人，但打完第一批後，政府用了很多力氣；當第二批起來時，政府的力

氣就少了些，而第二批的力量往往會比第一批的更大，人數更多；如果還有第三、四批以上，那力量又會更大，一批比一批的反抗力量還要大，於是政府便無法再打擊，最後只有走上崩潰的路子。所以我們常常看到每個朝代末年起來推翻舊政權的急先鋒，他們是敢死隊，但是都沒有成功的例子，成功的都在



●劉邦（漢高祖）出身平民，即位後大殺開國功臣，以鞏固自己的新政權。

後繼者。這豈不像灰狼國的灰狼們要下山吃羊時，羊群裡第一的發難的獵犬嗎？第一個獵犬要出來保護羊群時，很快就被灰狼包圍咬死了，成了犧牲者、成了烈士，但是第二批起來的，就是數以百計的獵犬，這時的灰狼就無法征服那麼多獵犬，於是灰狼就被打敗了，所以後繼者才能真正掌握成功的機會。

## 平民皇帝不再是平民

在中國歷史上有許多開國君主是出身於平民，他們起來反抗推翻前一個政權，其中最有名的像劉邦（漢高祖）、朱溫（後梁太祖）、朱元璋（明太祖），其實不只這三位而還有其他的平民出身君主，他們都是從老百姓中出身，帶領了大批的老百姓起來反抗暴政，反抗貪汙政權，也終於成功了。他們成功以後，這些反叛者成為了新政權的執政者，當這些出身平民的領袖成為執政者後，他們跟老百姓就脫節也脫勾了，也不再屬於老百姓的一群。當他們開始帶領老百姓起來反抗前一政權時，他們是跟老百姓站在同一條線上，但當他們變成執政者以後，他們就會忘記老百姓，因為他們自己也已經不是老百姓了，也跟老百姓站在對立的位置上。所以劉邦、朱溫跟朱元璋做了皇帝以後，他們並沒有去努力提高老百姓的地位，也沒有積極地想為老百姓爭取更多的幸福，老百姓還是過

他以前的生活。

也就是說，這一批反抗前政權的領袖們，他們能享受到執政後的利益與好處，但是原來幫助他們執政的老百姓們，還是沒能因此提高地位，新皇帝也沒有積極增加他們的幸福，甚至會反過來繼續壓榨百姓來維護執政後的各種好處。雖然，老百姓他們會天真以為那些百

姓出身的皇帝會替他們著想，但歷史事實並非如此，這是中國歷史的悲哀。這就像灰狼王國時羊群中出現想抗爭的獵犬，這些獵犬雖也是出身於羊群，雖也帶領了羊群打垮灰狼，結果卻是這些獵犬在占領了叢林與山丘後，他們自己卻搖身一變，變成了白狼。一樣地，變成狼後的他們，也會下山來吃羊群，並不會因為白狼出身於羊群所以就主動疼惜羊群，羊群還是羊群，還是會被吃，只不過是本來被灰狼吃，現在改成被白狼吃，換了一個對象而已。羊群第一次被吃時，也許驚訝絕望，其後，也漸麻木為常，這是中國歷史的悲哀。

歷史上一個政權的興起、接著衰亡，另外一個政權又興起、又衰亡，在每個政權中，統治階層的權力鬥爭，都是無止無休的，而最大的受害者還是老百姓。有識之士是否可以深入思考一下，怎麼樣才能讓老百姓受害減到最低呢？反觀狼與羊的故事，狼王國不斷在更換，從黃狼王國，到灰狼王國，到白狼王國，不論是哪一種狼王國，受害的都是羊群，羊群中的有識之士，是否也可以想一想，怎麼樣讓羊群不再受到狼的傷害呢？如果羊群的周遭不再有狼，這不是最安全的嗎？是不是可以讓獵狗、獵犬都不再變成狼呢？這樣子對羊群是不是有一個喜樂的結局呢？（作者為國立政治大學歷史系教授）

